ELEKTROSTATYKA




Elektrostatyka to dziat fizyki zajmujacy si¢ zjawiskami wzajemnego
oddzialywania pomigdzy nieruchomymi tadunkami elektrycznymi.

Juz starozytni filozofowie greccy wiedzieli, ze potarty kawatek bursztynu
przyciaga drobne, lekkie ciata jak np. drewniane wiorki czy kawatki stomy.

Dowodem tego jest pochodzenie stowa elektron, ktore wywodzi si¢ od
greckiego stowa oznaczajacego bursztyn.




Elektryzowanie przez tarcie

polega na przeplywie elektronow z jednego ciata do drugiego podczas pocierania
ich jedno o drugie. W ten sposob jedno ciato posiada nadmiar tadunku
dodatniego, a drugie ujemnego.
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Zestawienie materiatow pod wzgledem biegunowosci
1 wielkosci tadunku gromadzonego przez cialo podczas
zetkniecia czyli elektryzowania przez tarcie nosi nazwe

szeregu tryboelektrycznego
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Substancje umieszczone na poczatku szeregu tadujg sie
yjemnie wzgledem substancji umieszczonych na koncu.

Przyklad ebonit futro +

szklo + jedwab



Pocieramy laske ze szkla o jedwab,

N-_f"l 135:"3'3 szklanej Ilmj"?'-'j': sig, ) MNa jedwabiu znajduje si¢ wigcej
wigee] ladunku dodatniego, czvlhi tadunku ujemnego, czyli
zostala ona naelekiryzowana dodatnio. zostal naelektryzowany ujemnie.

Pocieramy laske z ebonitu o welne
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MNa lasce ebonitowej znajduje sie, I"-I-Ilzl welnie znajduje sig WIIEW_TI
wigee] ladunku yjemnego, ceyvh adunku ﬂﬂﬂﬂtnlcgn._ cZvi we I'I!i.
zostala ona naelektryzowana ujemnie. zostala naelektryzowana dodatmo.



Otaczajace nas przedmioty zbudowane sa z atomow.
Atom sktada sie z jadra atomowego

| obiegajacych wokot niego eelektrondw.

(@ protony i @ neutrony)

Protony maja fadunek do- datni,

elektrony fadunek ujemny, a neutrony sa obojetne elektrycznie.

tadunek oznaczamy litera ¢ | mierzymy w kulombach [C]

Elektron 1 proton majg tadunek réwny tadunkowi1 elementarnego e
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Elektryzowanie przedmiotu np. przez pocieranie polega na dostarczeniu

lub usunieciu z niegoelektronow.

W efekcie na jednym ciele powstanie nadmiar elektronow, czyli fadunku ujemnego,
a na drugim — nadmiar tfadunku dodatniego (niedobor elektronow).

Ostatecznie oba ciata sg naelektryzowane tadunkami o tej samej wartosci, ale
przeciwnym znaku.



W przyrodzie wystepujg dwa rodzaje tadunkow
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Prawo Coulomba

Charles Augustin de Coulomb

ur. 14 czerwca 1736 w Angouleme,
zm. 23 sierpnia 1806 w Paryzu

Francuski fizyk, od ktérego nazwiska pochodzi
prawo Coulomba i jednostka tadunku
elektrycznego — kulomb.
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Kierunek dziatania sity oddziatywania tadunkdw wyznacza prosta przechodzgca przez
oba te fadunki.

tadunki jednoimienne odpychajg sie, tadunki réznoimienne przyciagaja sie.

Sita wzajemnego oddziatywania dwdch natadowanych czgstek jest wprost
proporcjonalna do iloczynu wartosci tych tadunkow i odwrotnie proporcjonalna do
kwadratu odlegtosci miedzy nimi.
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F- sita oddziatywania miedzy tadunkami
r — odlegtos¢ miedzy tadunkami
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przenikalnosc¢ elektryczna prdzni



Oblicz sit¢ oddziatywania dwdch tadunkdéw elektrycznych o wartosciach:
3 C, -5C zodlegtosc1 0,1 m.

F=7
q,=3C
q2:'5C
r=0,1m - L_L]’I g
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F=9-100N™.. BCCSOl _13500.109N= 1,35-1013N
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Dwie mate metalowe kulki sa natadowane dodatnio. Z odleglosci
10 cm odpychaja si¢ sila 90 uN. Oblicz ich sil¢ oddziatywania
z odlegtosci 20 cm.

r,=10cm
F,= 90 uN
F,=7?
r,=20cm . I
qd1° 42
F1: k & ZCIZ I:2: TZZ



Prawo Coulomba -zadania

Jedna z metalowych kulek ma tadunek +2 pC, a druga -3 pC.
Odleglos¢ miedzy kulkami wynosi 2 m. Oblicz, jaka sita pierwsza
kulka dziata na drugg I jaka sita druga kulka dziata na pierwsza.
Okresl takze, czy sa to sily przyciggania czy odpychania, zréb
odpowiedni rysunek.
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